

重庆红岩革命历史博物馆原馆长厉华：

重庆采集红岩史料，四川是重中之重

唱好“双城记”
建好“经济圈”
成渝文化谈⑧



>>>人物名片：厉华

重庆红岩革命历史博物馆原馆长。代表专著有《红岩魂——来自白公馆、渣滓洞集中营的报告》《忠诚与背叛》《厉华说红岩：解读狱中八条》等。代表文化项目《红岩魂——白公馆、渣滓洞革命烈士斗争事迹展》在全国300多个城市巡展380余场。（受访者供图）

□本报记者 赵迎昭

最近，在共同开展革命文物保护利用和红色文化传承弘扬等方面，川渝相关部门动作不断。

川渝两地文物部门签订《推动成渝地区双城经济圈文物保护利用战略合作协议》，将共同开展革命文物集中连片保护利用，建立共享的革命文物资源数据库；潼南和遂宁相关部门签订协议，将在“红色场馆联盟”建设上发力；江津和雅安两地党史部门将加强在党史资料征集整理、红色文化资源挖掘与利用等方面的交流与合作。

6月7日，重庆红岩革命历史博物馆原馆长厉华在接受重庆日报记者专访时表示，川渝一直是红色基因跃动的区域，革命文化是连接川渝两地的紧密纽带。如今，在成渝地区双城经济圈建设背景下，两地更应加强合作，让川渝地区的革命历史更加清晰地呈现在世人面前。

革命文化是连接川渝的紧密纽带

“回溯历史，从五四运动开始，川渝知识分子就具有强烈的担当精神。”厉华说。

五四运动的消息传来后，在成渝两地乃至全川引起了巨大反响，一批爱国青年挺身而出，奏响了浩气长存的爱国主义壮歌。1919年5月下旬到6月，四川开展的爱国运动由成渝两地扩展到各县城乡。四川各地纷纷举

行罢课罢市斗争，全省有八、九十个县都召开了“国民大会”，或成立各种后援会等团体，把各界人士都组织起来进行斗争。

厉华还表示，中国共产党成立后，川渝地区革命历史更是密不可分。

他介绍，经中共中央批准，1926年初，先后成立了中共重庆支部、中共重庆地方执行委员会，直属中央领导，管辖四川党组织，杨闇公任书记。从此川渝革命形势出现了崭新的局面。

1927年，国民党反动派在重庆制造了“三三一”惨案，杨闇公、冉钧等中共重庆地执委负责人壮烈牺牲。当年7月，中共中央派傅烈、周贡植等人入川，于8月12日在重庆建立中共四川临时省委，重新恢复了党在四川的领导机关。1928年2月10日至15日，在巴县铜罐驿乡（今九龙坡区铜罐驿镇）周贡植家里，中共四川临时省委召开扩大会议，正式成立四川省委。

抗战期间，1939年1月，中共中央南方局于重庆成立。厉华称，南方局十分重视团结和争取地方实力派等中间力量，特别是对刘文辉、潘文华、邓锡侯为代表的四川地方实力派的积极有效争取，为巩固抗日民族统一战线、推

动抗日民主运动和解放大西南及新中国的建设作出了重要贡献。

六赴成都采集文物史料

去年5月15日，“让烈士回家”系列主题活动暨红岩精神四川行活动在四川大学举行。在川大的活动中，活动主办单位之一红岩联线管理中心和四川大学校史馆互赠红岩英烈文物史料。

厉华表示，在312位红岩烈士中，有四川大学求学经历和四川籍烈士共141人。这就意味着，重庆采集红岩史料，四川是重中之重。

“红岩革命历史博物馆收藏的近60%文献文物资料采集自四川地区。”厉华称，1985至2013年，他先后担任歌乐山革命纪念馆、红岩革命纪念馆、红岩革命历史博物馆馆长职务。这期间，他带领工作人员先后六次赴成都，拜访烈士、相关知情人，前往档案馆、图书馆、文史馆查阅史料，为博物馆采集了一大批有分量的藏品。

据了解，红岩烈士张学云写给爱妻余显容的28封情书，就是从成都采集而来。如今，红岩魂陈列馆展出了数封情书，让观众感受到浪漫热烈的

革命爱情。

“这些文献文物资料，奠定了红岩魂品牌的文献史料基础。”厉华说，除了赴蓉征集史料，他还多次组织团队赴成都等地展出，反响热烈。他回忆，1990年3月，《歌乐忠魂 世代英华——中美合作所暨军统集中营史实展览》在四川省展览馆开展，一个多月吸引了14万人前来观展。

更加清晰呈现川渝革命历史

厉华表示，川渝在革命文物方面加强合作，需要走一条内涵性的发展道路。川渝应该联动，汇聚智力资源，形成研究合力，提出“西南革命文化史料研究”这一命题，推动革命文物研究工作走深走实。

他认为，在研究过程中，川渝双方应重视资源共享，“四川研究辛亥革命的历史离不开重庆，重庆研究红岩英烈的历史离不开四川，只有做到资源共享，才能解决学术难题，让川渝革命历史得到更加清晰的呈现。”

如何更好地推动川渝革命文物保护利用呢？厉华表示，革命文物见证革命历程，固化着党史军史，维系着民族精神，是必须坚守的根据地。革命文物具有“造血”功能，保护利用要以内容为王，通过图书、展览、影视作品等形式，讲出革命文物承载的生动故事，让革命文物活在当下服务当代。

“最近，重庆市歌舞团正在和我洽谈打造舞剧《红岩魂》的事宜。”厉华说，弘扬革命文化需要具体项目的支撑。如《红岩魂形象报告展演》、川剧《江姐》、话剧《红岩魂》等文艺作品，生动展现了红岩英烈的精神和气节，受到全国各地观众的追捧，吸引了一大批游客来渝瞻仰红色历史。

厉华表示，打造更多精良的具体项目，可以让革命文物在新时代的传承中迸发出生机与活力，让越来越多的人感受到伟大民族的红色信仰。

川渝签署协议建体育场馆联盟 将共同推广“川渝体育场馆一卡通”等

本报讯（记者 黄琪奥）5月25日，重庆市体育场馆协会与四川省体育场馆协会在渝签订《共同推动成渝地区双城经济圈体育场馆协同发展战略合作协议》，双方将围绕体育产业联动等方面展开深入合作，共同打造体育场馆联盟。

“根据协议内容，双方将在11个方面进行合作。”重庆市体育局相关负责人介绍，这11个方面分别为：共同打造川渝地域文化特色体育产业、共同推进川渝体育场馆智能化体系建设、共同推广“川渝体育场馆一卡通”、共同建设体育场馆行业专家库、共同建设场馆人才培养体系、共同举办“中国西部体育高峰论坛”；共同建立川渝体育场馆行业信用互通机制、共同探索区域一体化的场馆评级制度、共同探索新时代体育场馆业发展新道路、共同培育体育市场、共同加强宣传合作。

此外，双方还将以2021年第31届世界大学生夏季运动会、重庆国际马拉松赛、中超联赛等体育赛事为媒介，构建体育产业链，携手共创国家体育旅游示范区，打造城市体育服务综合体。

川渝体彩签署战略合作协议 联合研发、申报川渝特色彩票游戏

本报讯（记者 黄琪奥）6月9日，重庆市体彩管理中心与四川省体彩管理中心在重庆签署《推动成渝地区双城经济圈建设体彩协同发展战略合作协议》（以下简称“协议”），未来双方将展开深入合作，推动两地体育产业和体彩事业融合发展。

根据协议，双方将利用优势资源联合开展职工教育、党员教育和群团组织活动，共同探索建立党建工作数字化平台；重点将各自有特色的公益项目延伸到对方辖区，推动两地体彩公益互惠互通，为社会大众带去更多惠民公益项目。

同时，双方将按照国家体彩中心责任彩票建设的相关要求，共同推动责任彩票建设和加强渠道规模与质量双提升；联合研发、申报具有川渝地域特色的主题纸质即开型彩票游戏、电脑型彩票游戏。

融合共振方面，双方将共建网点交流学习平台，互派培训师开展交流互动培训，建立区域分中心定期沟通交流机制；共同策划促销方案及宣传推广策略，并计划每年组织开展川渝体彩从业人员运动会或文化节，促进川渝体彩实现全方位融合发展。

成渝合作洁具项目7月投产



永川国家高新区三教产业园，帝王洁具“智能卫浴”生产基地的技术工人正在搬运模具。作为成渝地区双城经济圈洁具行业重点合作项目，该项目总投资8亿元，目前主体工程已建设完毕，有望在今年7月投产。

首席记者 崔力 摄/视觉重庆

市供销合作社

倡导垃圾分类新风尚 绘就“无废城市”好风景

深入一线社区 普及“无废城市”理念

渝中区大坪街道，一个人来人往的路口，停放着一台密闭性厢式车，旁边还摆放着一张桌子。桌上放着一叠厚厚的宣传资料，一位小伙子手持资料忙上忙下，许多过往居民驻足关注。

“今天我们与大坪街道合办‘周五资源回收日’活动，这台是公司的回收车，我们现在就可以对你们送来的可回收垃圾现场称重、以公示的价格进行回收。”原来，小伙子是重庆再生资源集团下属企业重庆渝供环境科技公司的一名员工，通过向居民们详细讲解垃圾分类的重要性、如何进行分类并按标准回收，让他们亲身体会到了垃圾分类的好处。

近年来，重庆再生资源集团一直致力于对各种工农业废弃物及生活垃圾的回收利用，尤其是去年4月重庆入选生态环境部正式发布的“无废城市”建设试点名单以来，再生资源集团在“无废城市”创建和垃圾分类回收等方面加大了宣传力度，带动更多市民参与到建设“无废城市”的进程中。

“无废城市”的建设是一项全民共建共享的工作，离不开每一个部门、每一个企业和每一个群众的参与。”市供销



重庆供销与大坪街道携手举办垃圾分类宣传活动

合作社相关负责人谈到。

按市供销合作社要求，在相关政府部门和各个街道的支持配合下，重庆再生资源集团相继在渝中区大坪街道、江北区观音桥步行街、江北区五里店街道等地开展了“2020垃圾分类迎新春”“城市补给站”“大地美容”等一系列形式多样的活动，介绍垃圾分类的基本常识和公司回收垃圾的市场价格。

同时，再生资源集团积极打造垃圾分类示范小区。目前，已在渝中区竞地城市花园、江北区阳光100小区、寰宇天下观音桥步行街、江北区五里店街道等地开展了“2020垃圾分类迎新春”“城市补给站”“大地美容”等一系列形式多样的活动，介绍垃圾分类的基本常识和公司回收垃圾的市场价格。

再生资源集团的年轻员工们还通过在抖音上发布短视频，以更接地气、更有创意的方式宣传垃圾分类工作，令

广大网友耳目一新，视频发布后已获得了数以万计的浏览量和众多点赞。接下来，再生资源集团还将利用线上平台，打造“环保大使”，组建“环保团队”，让生态环保理念深入千家万户。

打通线上线下 构建分类回收体系

“拿出手机扫一扫就可以投，投了就可以积分，积分可以换些生活用品，方便又实惠。”在寰宇天下小区的智能垃圾回收箱前，一位正准备投递废旧衣物的市民说。

重庆再生资源集团设在江北区寰宇天下、渝中区竞地城市花园小区的智能垃圾回收箱分别标记“金属”、“纸类”、“玻璃”、“易腐垃圾”、“有害垃圾”等图案，居民选择品类，打开APP扫描二维码，把垃圾正确投递进回收箱，自动记重，垃圾投放有源可溯、分类效果有评有奖。

居民通过参与可以分别获得环保积分和现金，并实现现金和环保积分互换，环保积分可以在大型超市、商场实现商品兑换、消费抵扣并享受相应环保折扣……一系列奖励措施吸引了众多小区居民们自觉分类投放，而回收箱内各种废弃物则由集团专用垃圾回收车及时运走。

在设立小区智能垃圾回收箱的同时，秉承着供销社传承多年的婆婆精神，重庆再生资源集团与时俱进，利用互联网技术打造了小背篓垃圾分类信息管理平台，通过该平台开启预约流动回收、环保封闭回收的新型回收方式，让市民足不出户，便可通过手机App下单享受到上门回收新体验，有效推进了垃圾分类与再生资源回收“两网融合”。

如今，在小背篓垃圾分类信息管理平台上，已实现用户管理、二维码管理、垃圾分类信息管理、区域管理、数据统

计、积分商城兑换等功能。平台操作系统可实时统计、监控、追溯到小区再生资源回收情况和清运分拣处置情况，并实时查看回收工作数据报告，如发现数据异常，可及时制定改良方案，为再生资源回收统筹管理提供实时数据。

“虽然我们在建设垃圾分类上进行了不少探索，线上模式也很方便快捷，但就目前全市的情况来说，有些老旧小区没有电梯和物管，垃圾分类回收工作的难度较大，亟须形成全民参与的合力。所以我们的‘资源回收日’等活动经常在一些老社区举办。”重庆再生资源集团相关负责人介绍，集团将采取多种措施从源头将可回收物从居民手中分类出来，从而避免垃圾分类“推而不广”的现象出现。

为此，重庆再生资源集团正大力推广流动回收、网格回收。在各大商业、企业及物业管理良好的小区采用预约流动回收，在老旧无物业的小区周边采用划片区经营网格化定时定点回收，从而满足在不同条件不同场景下的再生资源回收，尽可能做到应收尽收。

同时，为进一步提升垃圾分类“末端”处理能力，提高再生资源利用率，再生资源集团正积极推进集团大型综合再生资源分拣集散中心、建筑垃圾回收利用加工利用基地及废玻璃综合利用基地的建设。

“1吨废纸可制作出850公斤好纸；1吨废塑料可回炼300公斤无铅汽油和柴油；1吨废钢铁可炼好钢750公斤，这些‘垃圾’就是放错了地方的资源。所以，垃圾回收利用对减轻环境污染、节约能源、矿产资源及化工原料都具有极大的作用。”重庆市供销合作社相关负责人表示，接下来，重庆再生资源集团将进一步提高生活垃圾分类和减量管理工作的标准化、规范化水平，通过生活垃圾分类清运体系与再生资源回收的协同发展，让重庆早日成为一座绿色环保美丽的“无废城市”。

陈磊
图片由市供销合作社提供



大坪街道竞地城市花园设置的智能垃圾回收箱